

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Солдатовой Ольги Евгеньевны
«Юридический процесс (теоретико-правовой аспект)» представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.01 - теория и история права и государства, история учений о праве и
государстве*

Тема диссертационного исследования О.Е. Солдатовой представляется актуальной и значимой в силу целого ряда обстоятельств.

Во-первых, юридический процесс присущ любой юридически значимой деятельности (законотворческой, исполнительно-распорядительной, судебной), содержит ее программу и выступает существенной гарантией точного соблюдения и результативного осуществления правовых предписаний.

Во-вторых, правильное понимание категории «юридический процесс» выступает в качестве эффективного гаранта, обеспечивающего стабильность сложившихся правоотношений в той или иной области юриспруденции в силу единобразия применения данного термина, позволяющего охарактеризовать состояние и динамику развития правового явления или отношения.

Научная новизна подготовленной О.Е. Солдатовой диссертации определяется тем, что в настоящем исследовании на базе общенаучных и специальных методов, комплексно на междисциплинарной основе в единстве теоретического и эмпирического уровней раскрываются вопросы юридического процесса как правовой категории.

В работе на монографическом уровне с теоретико-правовых позиций рассматривается становление и развитие юридического процесса, основным критерием которого является эволюция процессуальных норм. В результате изучения исторических этапов развития законодательства в части юридического процесса установлена постоянная динамика и развитие категорий процессуального права и их последующее влияние на процессуальное законодательство.

В целом представленная работа может быть охарактеризована как самостоятельное научное исследование комплексного теоретико-прикладного характера, в рамках которого решаются важные как в научном, так и в практическом отношении проблемные вопросы. Выводы и обобщения формулируемые в диссертации отличаются логичностью и последовательностью, излагая собственную позицию по той или иной проблеме диссертант сопровождает авторскую точку зрения солидной аргументацией. В том случае, если имеет место критика, то замечания высказываются в корректной уважительной форме.

Отмечая высокий научный уровень диссертации в целом, вместе с тем нельзя не отметить, что данная работа, как впрочем и любая ей подобная содержит в

себе наряду с положениями оцениваемыми позитивно, отдельные недоработки, упущения, дискуссионные моменты.

Первое. В частности, соискатель, характеризуя научную новизну исследования, на стр. 7 автореферата, указывает на то, что им установлена постоянная динамика основных парных категорий процессуального права и их влияние на процессуальное законодательство, однако практически ничего не говорит о том, какое же влияние оказано на современное законодательство.

Второе. Представляется, что положение 5, выносимое на защиту, следовало бы по его содержанию разбить на два положения: 1) юридический процесс, 2) юридическая процедура.

Третье. Кроме того, нельзя согласиться с введением автором такого вида процесса, как «легальный». В этой связи возможно выделение нелегальных видов процесса, что явно противоречит принципу законности.

И, наконец, автор, выделяя «иные виды процесса» в качестве примера рассматривает обычай делового оборота, однако, возможно ли относить обычай, закрепленный в ГК РФ к виду процесса?

Перечисленные замечания носят дискуссионный, уточняющий характер и не снижают высокой положительной оценки диссертации в целом.

Вышеизложенное позволяет резюмировать: представленное исследование соответствует необходимым требованиям, предъявляемым ВАК России к работам подобного рода, а ее автор – Солдатова Ольга Евгеньевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства, история учений о праве и государстве

Доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный работник высшей школы РФ,
заведующий кафедрой теории права Поволжского
института управления имени П.А. Столыпина
– филиал РАНХиГС

Ольга

О.И. Цыбулевская



Цыбулевская Ольга Ивановна
410030, г. Саратов, ул. Соборная, д. 23/25
Тел.: (8452) 65-35-88, 65-35-89
e-mail: kafpravteor@piuis.ru